

中国共产党领导的开滦煤矿工人运动述略

李伟玲, 孙炳芳

(石家庄铁道大学 马克思主义学院, 石家庄 050043)

摘要: 开滦煤矿工人运动是 20 世纪 20 年代罗章龙、王尽美、邓培等共产党员发动和领导的一次工人革命。文章记述了党开展此次运动的必然性、具体路径及成效。此次运动虽未能取得完全胜利,但它声势大、影响广,是研究党早期开展工人运动的“活化石”。

关键词: 中国共产党;开滦煤矿;工人运动

中图分类号: K261.322 **文献标志码:** A **文章编号:** 1672-349X(2019)05-0039-05

DOI: 10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.05.006

Brief Account about Kailuan Coal Miners' Movement Led by CPC

LI Wei-ling, SUN Bing-fang

(School of Marxism, Shijiazhuang Tiedao University, Shijiazhuang 050043, China)

Abstract: The Kailuan Coal Miners' Movement was a workers' revolution launched in the 1920s under the leadership of communists including Luo Zhanglong, Wang Jinmei and Deng Pei and etc. This paper describes the inevitability, concrete path and effectiveness of which CPC launched this movement in the early days. The movement had great momentum and wide influence despite the failure to achieve complete victory, it is the "living fossil" to study the early workers' movements of the Party.

Key Words: Communist Party of China(CPC); Kailuan Coal Mine; workers' movement

2018 年 10 月 29 日习近平总书记在南海同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调:“各级党委和政府要贯彻党的全心全意依靠工人阶级的方针,保证工人阶级的主人翁地位。”中国共产党成立之初就意识到工人阶级的重要性,认为“工业无产阶级人数虽不多,却是中国革命新的生产力的代表者,是近代中国最进步的阶级,做了革命运动的领导力量”^[1]。为启发工人阶级的斗争意识,中国共产党曾先后在开滦煤矿建立了工人图书馆、工人俱乐部等革命理论宣传基地,通过基地的教育

提高了开滦煤矿工人的文化水平和阶级觉悟,最终在 1922 年爆发了震惊中外的开滦五矿同盟大罢工。

一、党早期开展开滦煤矿工人运动的必然性

(一)工人改善自身生存条件的急切性
帝国主义势力入侵后,开滦煤矿工人在帝国主义、封建主义的夹缝中艰难生存,其艰难的生存条件主要从以下三个方面表现出来。一是工人遭受残酷的剥削。《辛丑条约》的签订,使开滦的雇佣劳动制也不可避免地打上半殖民地

基金项目: 河北省社科基金项目(HB18DD010)

作者简介: 李伟玲(1991—),女,河北定州人,硕士研究生,主要从事思想政治教育理论和方法研究。

半封建的烙印,并因此形成了由殖民主义和封建主义相结合的特殊剥削制度——“包工制”。开滦煤矿工人在特殊的“包工制”下,其基本的工资、休息时间、福利待遇等均要遭受资本家和封建把头的双重剥削。不仅如此,开滦煤矿工人还身处棍棒纪律、饥饿纪律二者兼有的管理模式中。二是恶劣的居住及劳动环境。“锅伙”即由包工大柜为单身开滦苦工们准备并强制入住、包办伙食的地方,其生活条件正如开滦矿工创作的民歌《住锅伙》中唱的那样:“工人住锅伙哎,实呀实在难,没有窗户破呀破门帘,四面都漏风,仰脸能看天,夏天里不挡雨冬天不挡寒。工人住锅伙哎,实呀实在难,炕面不平没呀没炕沿,没有褥子被,炕土冒黑烟,铺着那席头枕着半头砖。工人住锅伙哎,实呀实在难,夏天的蚊子围着团团转,跳蚤排成队,臭虫来回转,满身的疙瘩睡觉难上难。工人住锅伙哎,实呀实在难,一天三遍吃的橡子面,吃到嘴里边,打呀打转转,又发那又苦难往肚里咽。”^[2]相较于生活条件,以“设备完善”著称的开滦煤矿,其劳作条件不仅恶劣且危险重重。首先是严重超载的下矿工具——罐笼,稍不注意就会被挤伤、挤昏、挤掉膀子;其次是借助手锤、钢钎开采的方式使矽尘弥漫,且巷道内未配备任何防尘设施,由此工人患矽肺病率在 80% 以上;再次是“以命换煤”的“落垛”采煤法,工人劳动强度大、危险性高;最后是全矿仅有一个排风口和进风口的“一条龙”通风法,一旦一处出现有害气体,就会灌满全部巷道,使所有井下工人的生命受到威胁。三是严重的精神奴役。“所有一切压迫阶级,为了维持自己的统治,都需要有两种社会职能:一种是刽子手的职能,另一种是牧师的职能。”^[3]开滦煤矿的资本家利用工人对自然规律缺乏科学理解的弱点,宣传“神”“天命论”“地狱”“原罪”等观念,以麻痹、欺骗、恫吓工人,转移工人对现实的不满情绪,使工人甘于现状。

(二)党增强自身影响力及生命力的迫切性

“十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义”^[4],满腔热血的中国先进知识分子开始学习苏俄的经验以及马克思主义,为风雨飘

摇的中国找到了指路明灯。1921 年 7 月 23 日中国共产党正式成立,诞生于半殖民地半封建社会的中国共产党成立之初的中心任务就是继续组织和领导工人运动。开展工人运动的迫切性主要表现在两个方面。一是宣传马克思主义理论的需要。马克思主义作为科学的世界观和方法论,它是马克思、恩格斯集体智慧的结晶。《共产党宣言》《资本论》等著作的内容虽不那么晦涩难懂,但开滦工人的文化水平太低,文盲在开滦工人中占绝大多数,所以,工人自己是不可能正确理解科学的辩证法、剩余价值、共产主义等理论的,只能依靠共产党员通过讲故事等方式将马克思主义理论“通俗化”,他们才能掌握马克思主义。更为重要的是,作为无产阶级革命主力军的工人阶级只有在思想层面掌握了马克思主义,才能使自身由自在阶级转变为自为阶级,认识到本阶级的历史使命,自觉参加工人运动。二是壮大自身力量的需要。1921 年 7 月 23 日,13 名党员代表全国 50 多名党员出席了党的第一次全国代表大会,由此可知,在当时四万万的全中国总人口的基数上,党员占比太小。从 1913 到 1919 年中国工厂企业增加了将近一倍,在五四运动前期,中国工人总人数约为 200 万^[5]。1921 年开滦煤矿大约有矿工 5 万人,更为重要的是,开滦工人相较于其他地区的工人更易接受马克思列宁主义。1916 年英国资本家以“超过了实际需要”为借口,把六百多名开滦工人贩卖到沙俄矿山,十月革命胜利后,亲身经历了革命浪潮的矿工回到开滦,他们积极宣传布尔什维主义和苏维埃经验,因此,相较于其他地区的工矿,中国共产党也更容易在开滦煤矿的工人中发展与培育新党员,开展工人运动。

(三)中国革命运动发展的客观要求

从 1840 年开始,中国逐渐丧失独立的地位,成为半殖民地半封建国家。为此中国人民进行了一系列反对外国资本主义——帝国主义和本国封建统治的不屈不挠的斗争^[6]。中国共产党与工人结合的必然性也从中国革命运动发展态势中体现出来。一是中国共产党成为中国革命领导者的必然性。为改变半殖民地半封建

的国家现状,救国民于水火之中,农民阶级、封建地主阶级、资产阶级改良派及革命派相继发动了太平天国运动、自强运动、维新变法、辛亥革命,虽然取得了一定的成效,如打击了外国资本主义、推翻了统治中国几千年的君主专制制度、建立起共和政体等,但皆因自身阶级的局限以及国内外反动势力的联合镇压等多方面原因,使上述运动均未真正实现民族独立的最终目的。这个重担无疑落在了中国无产阶级的肩上。二是苏联经验及共产国际的方针。一方面,作为世界上第一个社会主义国家——俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国,其领导城市工人运动、建立政权等一系列社会实践产生的经验与教训,是当时中国共产党发展壮大唯一能够学习和参考的模板;另一方面,根据1920年《维经斯基给俄共(布)中央西伯利亚局东方民族处的信》《维连斯基-西比亚科夫就国外东亚人民工作给共产国际执委会的报告》《关于俄共(布)中央西伯利亚局东方民族处的机构和和工作问题给共产国际执委会的报告》等文件,以及远东各民族代表大会(1922年1-2月)的文件可以看出,共产国际代表的工作方针首先是加速发展中国共产党和中国共产主义运动,通过印刷书籍、传单等方式希望建立起党同工人、士兵和青年学生的联系,使中国共产主义运动取得较快的发展^[7]。显而易见,只有中国共产党与工人阶级结合才能促进中国革命向前发展。

二、党早期开展开滦煤矿工人运动的路径

1922年10月23日清晨,如火山般爆发的开滦五矿同盟大罢工开始了。在大罢工的整个过程中,中国共产党在领导工人运动、帮助工人争取利益等方面做出了一系列的努力。

(一)多途径提高工人文化水平及政治意识,为工人运动的开展作准备

党组织着重通过三种途径提升开滦煤矿工人的文化水平和政治意识。一是创建工人图书馆及“大同社”。1922年2月工人图书馆成立,馆内除了一般的书刊外,还有马克思、恩格斯、

列宁的著作,以及《新青年》《工人周刊》等刊物。图书馆不仅是工人阅读和了解当时新闻资讯的基地,而且是党向工人进行马克思主义宣传教育和发展党团员的基地;“大同社”则是工人补习文化的地方,党组织主要帮助工人识字,并且用浅显易懂的语言宣传革命道理,启发工人自觉地团结起来进行革命斗争。二是创建工会。1921年中共一大的第一个决议指出,“本党的基本任务是成立产业工会”,“党在工会里要灌输阶级斗争的精神”^[8]。在开滦煤矿开展工作的党员始终秉承中央的政策方针,通过工会不仅团结工人且教育工人。三是通过期刊发表文章。以李大钊为代表的党的领导人,为激发开滦工人的政治意识以及揭露开滦资本家的丑陋面目,先后发表了《庶民的胜利》《唐山煤厂的工人生活》《开滦矿工烧死的惨剧》《矿局年利八倍于资本》《几十分钟内死亡工人五六百》《工人一命只值六十元》等一系列文章,在中共党员的积极努力下,马克思主义逐步深入人心,武装了开滦工人的头脑。

(二)依据开滦煤矿的实际情况,开启由局部到整体的工人运动模式

1912年开平矿务局与滦州矿务局合并成立了开滦矿务局,此时共有唐山、林西、马家沟、赵各庄、唐家庄五个矿。开滦煤矿全区约处于天津与秦皇岛中间,面积较大,且各矿相距约八公里至十二公里不等^[9]¹⁵²⁰。基于开滦煤矿面积较大、工人众多、各矿距离相对较远的特殊情况,以罗章龙、王尽美、邓培三人组成的工人运动指挥小组,决定有步骤有计划地开展工人运动。首先由局部先发起罢工运动。1922年10月4日,京奉铁路山海关铁工厂一千多名工人宣布罢工,拉开了唐山工人罢工的序幕,罢工坚持了8天,于10月12日取得胜利;借助罢工运动胜利的效应,次日南厂三千多名工人举行罢工,革命浪潮风起云涌,势不可挡。其次以局部联动整体开展罢工运动。基于局部工人罢工取得的胜利,工人情绪高涨,工人运动指挥小组决定乘胜追击,10月16日,开滦五矿工人联合会的8名工人代表向总矿师提交了一份改善工人

生活待遇的请愿书,但惨遭拒绝,10月23日林西矿(包括正在兴建的唐家庄矿)、赵各庄矿、唐山矿四矿工人宣布罢工,11月1日马家沟矿工人也正式宣布罢工,至此开滦五矿同盟大罢工正式形成。

(三)多维度的措施保障罢工运动的胜利

罢工开始后,工人们举行集会和游行示威,并以五矿工人俱乐部的名义发表了《开滦五矿总罢工宣言》。为保障开滦煤矿工人运动取得胜利,党组织着重从以下三个层面采取了措施。一是物质层面。罢工开始时,罢工总指挥部就向全国发出请求资助的呼吁,并在各地成立了募捐队、开滦矿工罢工经济后援会等组织。随着宣传活动的展开,社会各界了解到开滦工人的真实处境,因而唐山本地商民及外埠对罢工工人表示了极大同情,捐款活动颇为踊跃,如香港捐二万元,广州捐一万元,新加坡捐九千元,北京、天津、唐山捐一万六千元,唐山商会更允每日捐五十元^{[9]1638},孙中山先生也慷慨资助。二是精神层面。罢工期间“每天上下午各有讲演大会,轮流讲演,内容无非是激励大家坚持到底,求得最后胜利”,“每次讲演辄至三四小时,鼓掌喝彩之声不绝于耳”^{[10]130},每天宣读来自全国各界的支援函电,如京奉铁路唐山制造厂职工会支援开滦罢工的通告二则、马克思学说研究会支援开滦工人罢工启事二则、唐山大学学生赈工会支援开滦工人罢工的公告和传单等,以坚定工人的信念。三是组织纪律层面。开滦五矿大罢工时,为维持罢工秩序和保证罢工队伍的团结,成立了工人纠察部、调查部。纠察部的主要任务为纠察外奸,防止他们乘机入厂毁坏厂中重要物件;调查部的主要任务是调查内外奸细,如遇有坏人,立即报告调查部长,再由部长传达至委员会。“其纪律之严,俨然节制之师,殊令观者,惊赏不置”^{[10]130}。

三、党早期开展开滦煤矿工人运动的成效

1922年11月16日至19日,开滦五矿工人陆续忍痛复工。至此,坚持25天轰动国内外的

开滦五矿同盟大罢工宣告结束。这次罢工运动虽未能取得完全胜利,但给予了英国资本家与封建反动势力以沉重的打击。

(一)提高了开滦工人的待遇与阶级觉悟

据开滦“年报”记载:1920年,开滦井下工人的日平均工资仅有0.32元,而当时一袋面粉的售价为3.12元。这意味着开滦工人工作一天仅能买1/10袋面粉,如此微薄的工资最多只能勉强维持劳动者本人的基本生存,根本无力养家。1922年开滦工人的罢工运动,首先迫使资本家同意提高工人工资待遇,即工人每月工资在十五元以下者加百分之十、每年年底加给半个月工资;同时也让资本家意识到工人阶级的力量,相对减轻了对工人的剥削力度,如1924年开滦资本家向里工中的一部分人提供廉价煤,对全体里工发放年终花红。其次罢工运动使开滦煤矿工人的阶级觉悟逐步提高。在罢工期间,他们提出了诸多政治诉求,如“承认俱乐部有代表工人的权利”等;在罢工结束后工人们仍积极参与政治运动,如1925年6月五卅惨案发生后,唐山矿工人举行了半日罢工,参加游行示威,抗议帝国主义的暴行。上述事实均体现了1922年开滦煤矿工人运动产生的深远影响。

(二)锻炼了一大批工人运动干部

开滦煤矿工人运动的胜利使党认识到要推动中国工人运动向前发展,必须建立一支领导工人运动的干部队伍。1923年6月中共三大在《劳动运动议决案》中明确提出:“为养成劳动运动人才起见,在适当地点设立劳动教育机关,以启发工人宣传及组织之知识。”^{[8]25}这是第一次出现的党关于培养工人运动干部的思想。1922年开滦煤矿工人运动的实践锻炼了以罗章龙、王尽美等为代表的一批党员。一方面他们亲身践行了知识分子必须同劳动群众相结合的道路,领导工人运动的党员曾多次深入开滦矿山、工厂调查工人的真实现状,了解工人的真实诉求,根据工人特点,创造性地将马克思主义理论“生活化”,将党的政策方针通俗化,为启发广大工人的阶级觉悟,推动中国工人运动和中

国革命的蓬勃发展作出了重大贡献;另一方面他们创造性地将苏联工人运动经验与开滦煤矿实际相结合,党早期开展工人运动不仅借鉴苏联工人运动的经验,如组织工会等,还意识到中国与苏联的国情不同,灵活地将苏联经验与中国国情、开滦特点相结合,为后来的工人运动的开展提供了经验。

(三)培育了一大批党的后备军

党在开滦煤矿培育后备军主要体现在两方面:一方面,在工人运动开始前,党在唐山建立了社会主义青年团,“关于中国社会主义青年团对中国共产党的关系,在青年劳动者一切经济和教育利益奋斗的方面,中国社会主义青年团应是个独立的团体;关于普通政治运动方面,中国社会主义青年团则应当约束他与中国共产党协议之下”^[11];另一方面,中国共产党通过开滦俱乐部、“大同社”等基地开展工人教育,主要对象是在职工人。笔者通过对《开滦煤矿档案史料集》的分析发现,开滦煤矿工人总体上较为年轻。因此,工人运动的主体为中青年工人,他们不仅在精神上接受了马克思主义的洗礼,而且将马克思主义运用于工人运动的实践中。

四、结语

中国共产党成立后,因早期的弱小与稚嫩,只能照搬苏俄模式,将革命的中心置于城市。1922年的开滦煤矿工人运动作为中共早期革命实践的重要组成部分,它彰显出中国共产党无产阶级的特性。回顾过去,中国共产党与工人阶级的结合是历史的必然,是中国革命取得成功的重要保证;展望未来,只有坚持党的领导、紧密团结工人阶级,方能实现中华民族的伟大复兴。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991:8.
- [2] 李耀然.河北开滦煤矿音乐研究[D].石家庄:河北师范大学,2010.
- [3] 列宁.列宁全集:第21卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,1963:208.
- [4] 毛泽东.毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991:1476.
- [5] 秦国增.中国工人史话[M].太原:山西人民出版社,1988:46.
- [6] 中共中央党史研究室.中国共产党的九十年·新民主主义革命时期[M].北京:中共党史出版社,2016:3.
- [7] 中共中央党史研究室第一研究部.联共(布)、共产国际与中国国民革命运动(1920—1925)[M].北京:北京图书馆出版社,1997:23—24.
- [8] 中华全国总工会.中共中央关于工人运动文件选编:上[M].北京:档案出版社,1985.
- [9] 李保平,邓子平,韩小白.开滦煤矿档案史料集(1876—1912)[M].石家庄:河北教育出版社,2012.
- [10] 中国革命博物馆.北方地区工人运动资料选编(1921—1923)[M].北京:北京出版社,1981:130.
- [11] 中央档案馆.中共中央文件选集(1921—1925)[M].北京:中共中央党校出版社,1982:55.

(责任编辑:夏玉玲)